

Rozhledy matematicko-fyzikální

Jan Valenta

Československý časopis pro fyziku

Rozhledy matematicko-fyzikální, Vol. 95 (2020), No. 1, 57–60

Persistent URL: <http://dml.cz/dmlcz/148133>

Terms of use:

© Jednota českých matematiků a fyziků, 2020

Institute of Mathematics of the Czech Academy of Sciences provides access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this document must contain these *Terms of use*.



This document has been digitized, optimized for electronic delivery and stamped with digital signature within the project *DML-CZ: The Czech Digital Mathematics Library* <http://dml.cz>

Československý časopis pro fyziku

Jan Valenta

Československý časopis pro fyziku je vědecko-populární fyzikální časopis, který v letošním roce slaví významné jubileum – vstupuje již do svého 70. ročníku. Nejen z tohoto důvodu se redakční rada rozhodla otevřít přístup k elektronické verzi časopisu zdarma. Časopis najdete na adrese <https://ccf.fzu.cz/>.

Ohlédnutí do historie aneb kdy a jak se zrodil „žlutý časopis“

Československý časopis pro fyziku (dále ČSČF) vzniknul v roce 1951 rozdělením Časopisu pro pěstování matematiky a fyziky, který Jednota českých (československých) matematiků a fyziků (JČMF) vydávala již od roku 1872. Počátkem roku 1969 byl ČSČF rozdělen na souběžně vycházející svazek A psaný česky a slovensky (se žlutou obálkou, odtud obecné označení „žlutý časopis“) a cizojazyčný mezinárodní časopis *Czechoslovak Journal of Physics* (svazek B s modrou obálkou), který v devadesátých letech zaniknul. Po určitou dobu byl ČSČF členským časopisem JČMF.

Samostatná redakce ČSČF byla ustavena až na sklonku šedesátých let. Do obsahu začaly být kromě referativních článků zařazovány rovněž aktuality, zprávy a recenze knih, překlady přednášek laureátů Nobelových cen a nová rubrika Otázky a názory. V listopadu 2001 získal časopis novou grafickou úpravu; nová redakce pod vedením Zdeňka Chvoje obnovila většinu z tradičních rubrik, jejichž kontinuita byla přerušena. V letech 2008–2017 vedl ČSČF Libor Juha a za jeho působení došlo k dalším změnám jak ve složení redakce, tak i ve formě a obsahu samotného časopisu. Modernizoval se grafický design, vznikla on-line internetová verze časopisu, včetně elektronického předplatného, a byly zavedeny nové rubriky *Ve zkratce* a *Dokument* (reprodukce zajímavých, ale špatně dostupných, starších textů k tématu čísla).

Od 1. ledna 2018 převzal vedení časopisu Jan Valenta (kmenový pracovník katedry chemické fyziky a optiky, Matematicko-fyzikální fakulty UK), který se pokouší s oživenou redakční radou a oborovými redaktory posunout časopis k širšímu záběru, aby se stal médiem, které fyzikální komunita od studentů a učitelů, po badatele (aktivní i emeritní) bude aktivněji využívat pro vzájemné informování a poučení.

VĚDECKO-POPULÁRNÍ ČASOPIS ČESKÝCH A SLOVENSKÝCH FYZIKŮ / recenzovaný dvouměsíčník


1/2020
SVAZEK 70

ČESKOSLOVENSKÝ ČASOPIS PRO FYZIKU

eOpen

1 nm

- TŘI STYLY MYŠLENÍ A JEDNÁNÍ • KOLIK OBNÁŠÍ NOBELOVA CENA? •
- EXTRÉMNÍ FYZIKA SVĚTLA • GERMANIOVÝ A KŘEMÍKOVÝ LASER •
- ROZHOVOR S DANIELEM STACHEM • VZPOMÍNKA NA LUŽKA PEKÁRKA •



<https://ccf.fzu.cz> Fyzikální ústav Akademie věd České republiky, v. v. i., Praha

Československý časopis pro fyziku dnes, na prahu svých sedmdesátých narozenin

Československý časopis pro fyziku není skutečným impaktovaným vědeckým časopisem, ale odborně-populárním médiem české a slovenské fyzikální komunity.

Dosud fungoval v předplatitelském modelu, kdy si knihovny institucí a jednotlivci předplácejí jednotlivé ročníky časopisu tištěné či elektronické. Od letošního jubilejního 70. ročníku jsme se rozhodli (s podporou vedení Fyzikálního ústavu AV ČR) otevřít přístup k elektronické verzi po registraci zdarma. Říkáme tomuto modelu „eOpen“ a nabízíme tím přístup pro čtenáře i autory zdarma. Doufáme, že tímto krokem podstatně zvýšíme počet pravidelných čtenářů zejména mezi učiteli fyziky a možná i mezi nadšenými studenty. S tímto eOpen se vám otevře i „pokladnice“ elektronického archivu časopisu, zatím sahající do roku 2000 – tedy dvacet ročníků časopisu.

Je třeba zdůraznit, že zavedení eOpen neznamená „upozadění“ tištěné verze časopisu, jíž mnozí čtenáři stále dávají přednost. Budeme ji tisknout dále. Nakonec, tištěný časopis přežije i možné kolapsy internetu a digitálních úložišť a budete si ho moci číst při svíče, až třeba někdy nastane blackout. Hlavně si jej ale jednou budou číst příští historikové vědy a budou z něj čerpat informace o naší vědě současné. Tak se musíme víc snažit – *sub specie aeternitatis*.

Souhrnné informace o časopisu

Časopis vydává: Fyzikální ústav Akademie věd ČR, v. v. i.

vedoucí redaktor: Jan Valenta (valentaj@fzu.cz)

výkonná redaktorka: Jana Žďárská

technický redaktor, grafika a výroba: Jiří Kolář

sekretariát: Ondřej Marek Šípek

ISSN: 0009-0700 (print), 1804-8536 (online)

registrace MK ČR: E 3103

web: <http://ccf.fzu.cz/>

Adresa redakce: Redakce ČSČF (FZU AV ČR), Na Slovance 2, 182 21 Praha 8, tel. č. 266 052 152

na Slovensku: Jednota slovenských matematikov a fyzikov, pobočka v Žilíně, ul. 1. Mája 32, 010 01 Žilina, e-mail: ivo.cap@fel.uniza.sk.

ZPRÁVY

Distribuci časopisu zajišťuje v ČR společnost SEND.

V zahraničí má distribuční práva: Kubon & Sagner, P.O. Box 240108, D-8000 München 34

Redakční rada: Ivo Čáp, Stanislav Daniš, Pavel Demo, Ivan Gregora, Libor Juha, Eva Klimešová, Jan Kříž, Štefan Lányi, Jana Musilová, Tomáš Polívka, Aleš Trojánek, Karel Výborný

Oboroví redaktoři: Jaroslav Bielčík, Pavel Cejnar, Juraj Fedor, Petr Káčovský, Jiří Limpouch, Jan Mlynář, Karel Rohlena, Alena Šolcová, Patrik Španěl, Ivan Zahradník

* * * Archimédés * * *

